SPOTREBITELSKY UVER

Uloha 1 - Koupé nového televizoru

Chceme si koupit novy televizor v hodnoté 10 000,-K¢. Banka ndm pujéi, piicemz jeji
urokova sazba ¢ini 11%. Predpokladejme, Ze si pujcujeme na jeden rok a penize
zaplatime ngjednou na konci roku. Dal e predpokladejme, Ze banka si bere provizi za
poskytnuti Uvéru ve vysi 400,-K¢ a za spravu a vedeni U¢tu 200,-K ¢ ro¢ng . Jaka je mira
vynosnosti banky?

Resent:

Na zacéat ku provedene inicializaci promennych jejich vynul ovani m pzi kazem
"restart". To oceninme pri opakovaném pouziti dokunentu.

restart;

VyS&e aroku, ktery bance ke konci roku zaplatime

Pro vypocet miry vynosnosti musime nejdiive urcit vyS droku, ktery bance ke konci roku zaplatime.
Uroky ur¢ime jednoduchym vypoctem s procenty takto: u := 10000-0.11 = 1100.00 K.

Mirazisku

Miru zisku zjistime na z&kladg¢ tzv. ro¢ni procentni sazby nakladu (ve financnictvi vedena pod
zkratkou RPSN). RPSN zohlediuje vedle Urokové sazby i poplatky spojené s poskytnutim Gveéru
(napr. poplatky za schvdeni a poskytnuti Uveéru, poplatky za spravu a vedeni Gvéru). Jednd setedy o
procentni sazbu, ktera vyjadiuje celkové ro¢ni praimérné naklady nadany Gvér.

n
V zorec pro vypocet RPSN je DI = Z .
k=0 .k

pi=> —% &)

kde DI je vySe pujcky, k je cislo splatky, popripadé poplatku, n je pocet splétek, a, je vySek-te splatky
(do splétek zahrnujeme i veskeré poplatky spojené s pijckou), t, je interval, vyjadieny v poctu roki a
ve zlomcich roki ode dne poskytnuti pajcky do dni splatek nebo Uhrad poplatki, i je hledanda RPSN.

ProtoZe v naSem pripadé je pocet splatek n = 1 dostaneme ze vzorce (1) jednoduchou rovnici
a

1+1

Dl =a,+




Dl e zadani dosadi me hodnoty do pzrislusSnych pronmgnnych.
Pokud je pri razovaci prikaz ukoncen dvojteckou (:) nebo st redni kem
(;), provede se stisknutimklavesy <Enter>.
Pokud takto ukoncen neni a nésl eduje za nimvypocitana hodnot a,
postupujte pri jeho provedeni takto:
1) Umistéte nad prikaz (vyraz) ukazatel nySi a stisknéte jeji pravé
tlacitko.
2) Z poskytnuté kontextové nabidky prikazu vyberte "Eval uate and
Di splay Inline"

(Zmacknuti pravého tlacitka nySi a vybér z nabidky |ze nahradit
stisknutim konbi nace kl aves <Cirl >+<=>),

3) Za vyrazem se objevi znanénko "=" a jeho aktual ni hodnot a.
Vy&e pajeky: DI := 10000: K&

Doba spléceni tvéru (roky): n:=1: rok

Pocet splatek zarok: m:=1:

Vyse splatky: al := 10000 : K¢

Poplatek za vedeni Gctu: f:= 200 K&

Poplatek za schvéleni Gvéru: a, = 400: K&

Vyse troku: u == 10000-0.11 = 1100.00 K&

Celkova vy3e splatky: a, == al +f+u=11300.00 K¢

t =k

V ztah (1) bude mit po dosazeni vySe uvedenych hodnot tvar nasledujici rovnice (2):
n
Rov := DI = Z L;

t

O +iyk
10000 = 400 + -+1300:00 @
1+1
ReSenim rovnice (2) je potom hledanamira ziskui:
mz := solve(Rov, i);
0.1770833333 3

Vyjadieno v procentech, mira zisku banky ¢ini 100-mzi = 17,71 %

Zavér

Zohlednime-li poplatky spojené s Uvérem, vzroste Urokova sazbaz 11 % na 17.7 %. Mira zisku banky




jetedy 17.7 %.

Poznamky

1. Banky a splétkové spolecnosti jsou povinny RPSN u spotiebitel skych Gvéri uvadét. Tato povinnost
se nevztahuje na urcité druhy uvéra. Ukazatel RPSN banky obvykle uvadéji, ale vesmés tak, aby si ho
klienti na prvni pohled nevdimli. D4e si musime uvédomit, Ze ve svych sazebnicich banky uvadgji
sazby minimalni. To znamena, Ze uvedenou RPSN je velmi obtiZzné ziskat av praxi klient zpravidla
ziské sazbu vyssi.

2. RPSN, narozdil od udajt, jako je ro¢ni urokova mira ¢i navySeni, dokéze zachytit i ¢asovy pribeh
penéz. Rika setotiz, Ze koruna dnes ma vétsi hodnotu nez koruna zitra, protoZe dnedni koruna maze
byt investovana, aby okamZzité zacala vydélavat.

Na nad edujicim prikladu ukézeme, Ze je dulezité sledovat RPSN a ne Urokovou sazbu ¢i navyseni.
Priklad - Koupé susi¢ky pradla

Chceme si koupit susicku prédlav hodnoté 18 000 K¢. Pro ziskani potiebného kapitalu
mame nasledujici moznosti:

a) Bezhotovostni spotiebitelsky Uvér s rokovou sazbou 12 % p.a., s poplatkem 400 K¢
za vyhodnoceni Zadosti o Uvér (poplatek je zaplacen pii schvéeni Zadosti), poplatkem
250 K¢ ro¢né za spravu uvéroveého Uctu (placeno na konci roku) a s jedinou splatkou na
konci roku.

b) Spotiebitelsky Uvér s trokovou sazbou 12 % p.a., s poplatkem 400 K¢ za
vyhodnoceni Zadosti o Gveér (poplatek je zaplacen pii schvaleni Zédosti), poplatkem 250
K¢ roéné za spravu uvérového Uctu (placeno na konci roku) a s dvanacti splatkami,
vzdy na konci mésice (uvazujeme mesiéni piipisovani Uroka).

c) Splatkovy prodgj, Gvér tzv. "1/10". Tento Gvér spocivav tom, Ze zaplatime v
hotovosti 10 % z ceny zbozi, dalSi spléatky jsou ve vysi 10 % z ceny zboZi a jgjich pocet
je 10.

ReZent:

ad a)
Vye pajeky: DI := 18000 : K&
Doba spléceni tvéru (roky): n:=1: rok
Pocet splatek zarok: m:=1:

Poplatek za spravu Gctu: f:=250: K¢




Poplatek za schvaleni Gvéru: ay:=400: K¢
Urokova sazba: u:=12: %

Dl-u y
Celkovavyse splatky: a,=a,+ DI +f+ 100 =20810 K¢

Pokud bychom predpokladali, Ze dluznou ¢astku DI = 18000 K ¢ zaplatime celou i suroky za

jeden rok, koupé susi¢ky nasprijdena a, := a,+ DI +f+ I?LIOOU =20810 K¢&. Navic tak
zaplatimea, — DI = 2810 K¢.
ad b)

VySe pujcky: DI := 18000: K¢

Doba spléceni Uvéru (mésice): n:= 12: mésica

Poplatek za spravu Gctu: f:=250: K¢

Poplatek za schvaleni Gvéru: ay = 400: K¢

o ) . 012 |
Mési¢ni Urokova sazba: b= -
1
Vi=

Diskontni faktor: 1+

VyS mesi¢ni splatky vypocitame v tomto pripadé podle vzorce a = % , kdei je mési¢ni
1 —

Urokova sazba, n je doba splatnosti v mésicich, DI je vySe Gvéru av je diskontni faktor.
Pro vySe uvedené hodnoty parametri dostaneme vyS mésiéni splatky al := ﬁ =1599,28 K¢

V pripadé mési¢nich splatek a mésiéniho arokového obdobi bychom za susi¢ku préadla zaplatili
dastku a, = 12-al + a, + f=19841,34 K&

To znamen4, Ze zaplatime navica, — DI = 1841,34 K¢&.

ad c)

Pri koupi susi¢ky pradla zaplatime na poéatku 10 % z 18000 K¢, tj. 18000-0.1 =1800.0 K¢, a
potom po dobu 10 mésici budeme splacet kazdy mésic 1800 K €. Za zbozi zaplatime celkem 19
800 K¢, toje 0 1800 K ¢ navic.

Zhodnoceni variant dle platby navic

Pokud bychom se méli rozhodnout na zakladé vySe uvedenych vypocétt, volba padne jednoznacné na




splétkovy prodgj, tvér ,,1/10“. U tohoto Uvéru zaplatime navic ngimensi ¢astku (1800 K¢). Nejvice
pieplatime u jednorazového splaceni (2 810 K¢).

Uké&Zeme, Ze tato zvolend varianta nemusi byt nejlepsi. Zdanlivé nejhorsi volba, kdy ¢ini celkovée
vydaje nasuSicku 20 810 K ¢&, totiZ poZaduje zaplatit na pocatku roku pouze 400 K ¢&. Zbytek 20 410 K¢
splacime aZ nakonci roku. Béhem roku miazeme penize zhodnotit. Napriklad, pokud méme zal ozené
stavebni spoieni, u kterého dosahneme cilové ¢astky az zarok, takova splatka nakonci roku nam
vyhovuje.

Reknéme, Ze smlouvu o stavebnim spoieni jsme zal oZili nakonci roku 2003, tzn. jesté za starych
podminek, dle nichz byla poskytovana stétni podpora 25% (maximané viak 4 500 K¢ ro¢né), aroceni
vkladu je 3 % p.a., minimalni doba spoieni 5 let.

Misto abychom 18 000 K¢ investovali do susi¢ky, uloZzime je na za¢atku roku na nés Ucet stavebniho
spoieni. Ke konci roku je ndm piipsan z této ¢astky Urok vevysi 3 %, to je 18000-0.03 =540.00 K¢ a
v dubnu nasledujiciho roku obdrzime stétni podporu ve vys 18000-0.25 = 4500.00 K¢. Zarok jsme
zhodnotili 18 000 K¢ na18000 + 540 + 4500 = 23040 K¢&. Celkové naklady na susicku pri
jednorazovém splaceni jsou 20 810 K¢&. Tim, Ze jsme pockali se splacenim jeden rok, jsme vydélali
23040 — 20810 = 2230 K.

Vidime, Ze z ngjhor Si volby se stdva volba nejlepsi. Jak jeto mozné€? Zapomnéli jsmetotiz na
faktor ¢asu, ktery préavé zohlediuje RPSN.

Nyni nasleduje vypocet RPSN pro kazdou z vySe uvedenych variant

ad a) V tomto pripadé pouzijeme vztah DI = a, + % , kde hodnotai odpovida hledané RPSN
restart :
Vye pajeky: DI := 18000: K&
Poplatek za spravu Gctu: f:=250: K¢
Poplatek za schvaleni Gvéru: ay:=400: K¢
Urokové sazba: u:=12: %
Celkové v§e splétky: a,:= DI+ + 2(')'0“ = 20410 K&

RPSN ur¢ime feSenim nasledujici rovnice vzhledem k nezndméi:

. _ a )
Resi -—fsolve[DI—aO+ T+ ,|),

0.1596590909 (4)

V9§e RPSN vyjédirena v procentech ¢ini 100- Resi = 15,97 %.

ad b) Pokud budeme spléacet meésicnimi splétkami ve vy§ 1599 K¢ a poplatky ziistanou stejné, RPSN

11
., e . B ay app
jevysledkem reseni rovnice DI =a, + o T -

k=1 2 1+1

(1+i) 22




restart :

Vy&e pajeky: DI := 18000: K&
Poplatek za spravu Gctu: f:=250: K¢
Poplatek za schvaleni Gveéru: ay:=400: K¢
Urokové sazba: u:=12: %

Vyse k-té splétky: g =1599: k=1.11
Posledni platba: a;, = 1599 +f:

RPSN ur¢ime feSenim nasledujici rovnice vzhledem k nezndméi:

11 3, a
Res := fsolve DI:aO+Z T il
k=1 2 1+1
(1+i) %
0.2020328719 (5)
VySe RPSN vyjadiend v procentech ¢ini 100- Resi = 20,20 %.
10 Db
ad c) Pro Gveér ,1/10° od splétkové spolesnosti je RPSN teSenim rovnice DI = Z Lk
k=0 —
(1+i) %
restart :
Vyse pijcky: DI := 18000: K¢
RPSN ur¢ime reSenim uvedené rovnice vzhledem k neznaméi:
0 Dl
Resi - fsolve| DI = > —20—— i |;
k=0 E
(141)
0.2627319130
(7

VySe RPSN vyjadiend v procentech ¢ini 100- Res = 26,27 %.

Zavér

Podle RPSN je nejvyhodnéjsi varianta @), kterou jsme v piipadé zohlednéni navySeni
vzali jako nejhorsi. Varianta c), kterou jsme povazovali za nejlepsi, vychézi dle RPSN

nejhiie.




Poznamka

BéZny obc¢an si vétSinou zvoli moznost s ngmensim navySeni, nebot’ ned eduje tok
penéz v ¢ase. Takto miiZzeme postupovat jenom v pripadé rozhodovani mezi variantami,
jejichz vSechny platby jsou v ¢asové shodg.




